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Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

Т
оль кі ля ні выя срод кі 
ін фар ма цыі не на пі са лі, 
не рас ка за лі аль бо не 
па ка за лі зуб ра, які мір на 

па свіц ца по бач з ка ро ва мі ў 
Коб рын скім ра ё не. Бы ла та кая 
ін фар ма цыя і ў на шай га зе це 
са спа сыл кай на кам пе тэнт ных 
асоб, якія за пэў ні ва лі, што 
пы тан не хут ка бу дзе вы ра ша на 
і зубр не ўза ба ве вер нец ца ў 
пу шчу. 

Але час ідзе, а зубр за ста ец ца 
там, дзе быў, ад чу вае ся бе ўпэў не-
на і па во дзіць ся бе як гас па дар не 
толь кі ле су, але і кал гас ных па лёў з 
усі мі іх на сель ні ка мі.

Мяс цо вы Дзі він скі сель вы кан кам, 
Коб рын скі рай вы кан кам, гас па дар-
ка імк нуц ца звяр нуць ува гу на сваю 
праб ле му ўсіх за ці каў ле ных уста ноў 
і ар га ні за цый, але па куль...

За яз джа ем на па шу ля вёс кі Ле-
лі ка ва, гэ та амаль на са май мя жы 
з Укра і най. Там на круг ла су тач ным 
утры ман ні зна хо дзіц ца ста так з 
дзвюх со цень ка роў прад пры ем ства 
«Лю бань». Бу ра-ка рыч не вы пры шэ-
лец з ле су ся род чор на-пя рэс тых ра-
гуль за ўва жа ец ца зда лёк. Ён спа-
кой на ску бе тра ву. На сця рож ва ец ца, 
толь кі ка лі па ды хо дзім блі жэй і ста-
ра ем ся яго сфа та гра фа ваць.

Па стух Мі ка лай Па на сюк за клі кае 
быць вель мі асця рож ны мі:

— Як ён нам на да ку чыў, гэ ты 
зубр, уя віць са бе не мо жа це! — га-
во рыць Мі ка лай Мі хай ла віч. — Па-
свіць ста так ба ім ся, да яр кі ба яц ца 
да іць — тут жа і да бя ды неда лё ка. 
Спа чат ку, зда ва ла ся, ён і сам па бой-
ваў ся. Па ды дзе, ней кі час па па свіц ца 
і пой дзе ў лес. Нам га ва ры лі яго ад-
га няць, мы і ад га ня лі вя лі кі мі кі я мі. 
Але па сту по ва асвой таў ся і, му сіць, 
ад чуў ся бе ва жа ком ча ра ды. Ця пер 
ён па во дзіць ся бе як са праўд ны гас-
па дар. Ад га няць яго ня ма сэн су, ён 
тут жа вяр та ец ца да ка роў.

— Зубр жа не дур ны, — пра цяг-
вае дру гі па стух Ле а нід Ак ты сюк. — 
Пры біў ся да нас ху ды, за шму ле ны, 
поўсць ві се ла кас мы ля мі. Па гля дзі-
це, які глад кі стаў! Му кі, ку ку ру зы на-
ес ца, што ка ро вам пад во зяць, ва дой 
чыс тай з па іл кі за п'е — ні во дзін зубр 
так не жы ве ў пу шчы. Ка роў ён не 
крыў дзіць, на ад ва рот, і ка роў кі яго 
лі жуць, і ён да іх з лас кай, — пра-
цяг вае па стух. — Ужо дзве ці тры 
ка ро вы па крыў.

Па вод ле слоў пра цаў ні коў 
ААТ «Лю бань», чым больш звер аб-

жы ва ец ца тут, тым больш упэў не на і 
на ват ча сам агрэ сіў на па чы нае ся бе 
па во дзіць. Яго за да валь няе кар ма-
вая ба за, су сед ства ка роў, а вось 
лю дзі ў зуб ры ны рас клад жыц ця, ві-
да воч на, не ўва хо дзяць. Па ча ло ся 
з та го, што ад ной чы звер пад кі нуў 
ра га мі пры ста са ван не для дой кі ка-
роў. «Тая пры ступ ка на мет раў 15 
ад ля це ла, — рас каз вае Мі ка лай Па-
на сюк. — Бы вае, неш та не спа да ба-
ец ца, ён ро гі на ста віць і хра пе — злу-
ец ца, зна чыць».

Да яр кі пры хо дзяць на дой ку два 
ра зы на дзень — ра ні цай і ве ча рам. 
Пе рад гэ тым ста так аб га родж ва ец-
ца элект ра па сту хом і ста віц ца не аб-
ход ная апа ра ту ра. Аказ ва ец ца, ужо 
ра зоў коль кі ня зва ны ляс ны госць 
атры мліваў ад элект ра па сту ха па на-
гах. Але... хут ка пры звы ча іў ся. Ця пер 
ён лёг ка пе ра скок вае ага ро джу без 
уся ля кіх на ступ стваў для ся бе.

— Ра зум ны звя ры на, — уз ды ха-
юць па сту хі. — Яшчэ па хо дзіць, па-
гля дзіць, дзе гэ тая ага ро джа ні жэй-
шая, і лёг ка так пе ра ско чыць.

Та кім чы нам, зубр на ват не лі чыць 
па трэб ным цярп лі ва ча каць збо ку, 
па куль ка роў па до яць — ён пры сут-
ні чае пры пра цэ се.

Тое, што ён лі чыць ся бе ва жа ком 
стат ка, лю дзі зра зу ме лі, ка лі ад на 
з ка роў аця лі ла ся ў по лі. Зубр ста-
яў над но ва на ро джа ным ця лём і не 
пад пус каў ні ко га. Амаль два дні не 
маг лі за браць ця ля на фер му... Ня-

даў на зда рыў ся на огул не пры ем ны 
ін цы дэнт. Ад на з да ярак, якая лі чы ла 
зуб ра рах ма ным, заў сё ды за га вор-
ва ла з ім, спра ба ва ла па час та ваць, 
ад ным ра зам ледзь ве ўцяк ла. Зве ру 
неш та стрэ лі ла ў га ла ву, ён на ста віў 
ро гі і пай шоў у бок жан чы ны. Доб ра, 
што ў яе быў жа лез ны прут, ды і па-
сту хі прый шлі на да па мо гу з кі я мі. 
Усе ра зам не як ада гна лі.

— І яшчэ ад на праб ле ма ёсць, — 
ус ту пае ў раз мо ву Пётр Жук, трак та-
рыст, які пад во зіць ва ду да стат ка. — 
Па тэ ле ба чан ні па ка за лі, у га зе тах 
на пі са лі пра на ша га Міш ку (та кую 
мя нуш ку да лі ляс но му гос цю). Сю-
ды лю дзі па цяг ну лі ся. Для пад лет-
каў эк зо ты ка — сфа та гра фа вац ца 
на фо не зуб ра. Вось адзін та кі ня-
даў на шчоў каў-шчоў каў тэ ле фо нам, 
па куль Міш ку гэ та не на да ку чы ла. Ён 
так мах нуў ра га мі, што хло пец, уця-
ка ю чы, згу біў тэ ле фон, на ват туф лі з 
ног па зля та лі. Доб ра, што яшчэ абы-
шло ся без траў маў.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

— Дзей насць дэ пу та та 
спе цы фіч ная. Са праў ды, час-
цей за ўсё да нас пры хо дзяць 
на пры ём і рас каз ва юць пра 
да хі, якія ця куць, або пра не-
за ас фаль та ва ныя ву лі цы. 
Дэ пу тат па ві нен вы слу хаць 
кож на га, без умоў на. Тыя пы-
тан ні, якія ёсць у кан крэт на-
га ча ла ве ка, трэ ба да нес ці да 
вы ка наў чай ула ды. 

У акру зе доб ра ве да юць 
усе мае ка ар ды на ты і звяр-
та юц ца па са мых роз ных пы-
таннях. Сён ня ў сель са ве тах 
на ла джа на па ста ян ная ра бо-
та з дэ пу та та мі: пра хо дзяць 
і дзень дэ пу та та, і вы яз ныя 
пры ёмы. Мы пра во дзім іх у 
сель вы кан ка мах, шко лах. 
Важ на, каб лю дзям бы ло 
зруч на, каб не трэ ба бы ло 
да лё ка ез дзіць.

— Мі ха іл Ры го ра віч, вы 
ж бы лі дэ пу та там і ад Пет-
ры ка ва, і ад Жыт ка віч, і ад 
Ель ска га ра ё на, і ад Го ме ля, 
ця пер вось ад Го мель ска га 
ра ё на. Ці ёсць ней кая спе-
цы фі ка ў кож ным з рэ гі ё наў 
Го мель шчы ны?

— Без умоў на, у кож на-
га свая спе цы фі ка. Сён ня ў 
Го мель скім ра ё не іс ну юць 
тыя праб ле мы, якіх ня ма ў 
чар но быль скіх ра ё нах. Гэ-
та ў пер шую чар гу да ро гі. 
Тут, у Го мель скім, 35-40% 
да рог — грун то выя. Іх трэ-
ба па ста ян на доб ра ўпа-
рад коў ваць, а гро шай на 
ўсе не ха пае. Ёсць і праб-
ле мы з ру хам транс пар ту. 
Уво гу ле ж гра ма дзя не пры-
хо дзяць з са мы мі роз ны мі 
пы тан ня мі. З людзь мі ні ко лі 
не трэ ба хіт ра ваць. Трэ ба 
рас тлу мач ваць. Бо, ка лі гро-
шы ў сель са ве це ёсць, заў-
сё ды да па мо гуць: і ву лі цу 
ад ра ман ту юць, і ага ро джы 
зро бяць, і асвят лен не... У 
Го мель скім ра ё не ак тыў на 
ідзе бу даў ніц тва пры ват ных 
да моў. Але інф ра струк ту ра 
да іх ства ра ец ца да лё ка не 
ад ра зу. Мно га пы тан няў тра-
ды цый на ты чыц ца сфе ры 
ЖКГ. Не ка лі ва кол Го ме ля бу-
да ва лі ся вя лі кія сель ска гас-
па дар чыя кам бі на ты — каб 
за бяс пе чыць го рад са да ві ной 
і ага род ні най. Та ды бу да ва лі 
і жыл лё для су пра цоў ні каў. 
На сён няш ні дзень яно пе ра-
ве дзе на на ба ланс сель вы-
кан ка маў і, вя до ма, па тра буе 
ра мон ту. Каб вы ра шаць та кія 
роз ныя пы тан ні, су стра ка ю ся 
з кі раў ніц твам рай вы кан ка-
ма, з прад стаў ні ка мі жыл лё-
ва-ка му наль най гас па дар кі, 
спе цы я ліс та мі.

— Пры тым, што вы ра-
шэн не праб лем ЖКГ не 
з'яў ля ец ца асноў най дэ пу-
тац кай ра бо тай...

— Гэ тыя праб ле мы вы ра-
шае не дэ пу тат, а спе цы я лі за-
ва ныя служ бы, якія ёсць пры 
лю бой вы ка наў чай ула дзе. 
Але ж лю дзей трэ ба вы слу-
хаць. Рас пыт ва еш: а ку ды 
ра ней звяр таў ся, у ка го быў? 
Ка лі ні дзе не быў, не звяр таў-
ся, пад каз ва еш яму, дзе трэ-
ба шу каць да па мо гу. Ча сам 
трэ ба і дэ пу тац кі за пыт зра-
біць. Мне ў акру зе па шан ца-
ва ла з кі раў ні ка мі. Там ёсць 
прад пры ем ства, якое ад но-
сіц ца да бе ла рус кай чы гун кі. 
Яго кі раў нік заў сё ды га то вы 
да па маг чы, у тым лі ку з ра-
мон там да рог. Ён ста ра ец ца, 
каб у мяс цо вых жы ха роў не 
бы ло вя лі кіх праб лем. А як 
інакш? На тэ ры то рыі жы вуць 
лю дзі, якія пра цу юць на прад-
пры ем стве. Так са ма і кі раў-

ні кі сель гас прад пры ем стваў 
шмат у чым да па ма га юць 
сель са ве там.

— Ве даю, што ра ней у 
мно гіх, хто абі ваў па ро гі, іс-
на ва ла та кая па зі цыя: «Дай-
це мне тое, што я ха чу».

— Сён ня лю дзі ўжо не пры-
хо дзяць і не ка жуць: вы нам 
аба вя за ны. Яны га во раць: 
ар га ні зуй це нас. На прык лад, 

для та го, каб пра вес ці ка-
на лі за цыю. Ка жуць: «Мы 
га то вы ства рыць ка а пе ра-
тыў, 50% бу дзем пла ціць 
са мі, а па ло ву, маг чы ма, 
прад пры ем ства, якое зна-
хо дзіц ца на гэ тай тэ ры то-
рыі». Вось та кая за да ча 
ўла ды: ар га ні за ваць лю-
дзей. Да та го ж сён ня лю-
дзі, ка лі на ват скар дзяц ца, 

ужо не злу юц ца пры гэ тым. 
Яны ра зу ме юць, што з ні чо-
га не бу дзе ні чо га. Ка лі бюд-
жэт ны пі рог не вя лі кі, на ўсіх 
яго не хо піць. Трэ ба на брац-
ца цяр пен ня і рас тлу мач ваць 
лю дзям, што ка лі сён ня ня ма, 
заўт ра атры ма ец ца. Ка лі ў ча-
ла ве ка ёсць ней кая бя да, не 
трэ ба па кі даць яго сам-на сам 
з ёй. Час та лю дзі на ват не ве-
да юць, ку ды звяр нуц ца — іх 
трэ ба на кі ра ваць. Рас ка-
заць пад ра бяз на, як мож на 
вы ра шаць сі ту а цыю. Са мае 
га лоў нае — не быць абы-
яка вым. Да рэ чы, тыя скар гі, 
якія з'яў ля юц ца ў вы шэй шых 
ін стан цы ях, уз ні ка юць та му, 
што лю дзей не вы слу ха лі на 
мес цы.

— Якія ра шэн ні, пры ня-
тыя дэ пу та та мі Го мель ска-
га аб лса ве та, вы лі чы це 
важ ны мі для ўсёй Го мель-
шчы ны?

— Сён ня прак тыч на паў-
сюль жы ха ры спа жы ва юць 
чыс тую ва ду — не тое што 
бы ло коль кі га доў та му. Гэ та 
азна чае, што пра гра ма «Чыс-
тая ва да» ўва соб ле на ў жыц-
цё. Асноў ны да ку мент, які 
пры ма юць дэ пу та ты, — гэ та 
мяс цо вы бюд жэт. Як мы яго 
спла ну ем, так і бу дзе пра ца-
ваць са цы яль ная сфе ра. 

Са браць гро шы — праб-
ле ма, але ж раз мер ка ваць 
іх пра віль на так са ма вель мі 
скла да ная за да ча. Ка лі не дзе 
на за па шва юц ца даў гі, гэ та 
га во рыць пра ня пра віль нае 
раз мер ка ван не гро шай. Да 
та го ж, ка лі ў на шых су се-
дзяў спра вы ідуць не вель мі, 
у нас яны так са ма не бу дуць 
доб ры мі.

— Мі ха іл Ры го ра віч, у 
ва шай аса біс тай бія гра фіі 
бы лі Аф га ні стан і цяж кае 
ра нен не... Ве даю, што вы 
заў сё ды асаб лі ва ста ві це ся 
да ўсіх, хто прай шоў праз 
вы пра ба ван не лё су.

— Так, да мя не шмат лю-
дзей звяр та ец ца яшчэ і та му, 
што я ўзна чаль ваю аб лас ную 
ар га ні за цыю ве тэ ра наў вай-
ны ў Аф га ні ста не. Сён ня ў 
ёй і тыя, хто ва я ваў у ін шых 
кра і нах. Не ка то рыя з гэ тых 
лю дзей не мо гуць прай сці 
ка мі сію на пра фе сій ную пры-
дат насць, і кі раў нік ад ра зу ж 
пры пы няе кант ракт. Ча ла век 
ў 50 га доў вы кі ну ты на ву лі-
цу — ку ды ён пой дзе пра ца-
ваць, дзе яго возь муць? Мы 
аба вяз ко ва да па ма га ем у 
та кіх вы пад ках. Гэ та цяж кія 
праб ле мы, але ж мы імк нём ся 
іх вы ра шаць.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.  
іost@zvіazda.by

Сён ня лю дзі 
ўжо не пры хо дзяць 

і не ка жуць: вы нам 
аба вя за ны. 
Яны га во раць: 
ар га ні зуй це нас.

Асноў ны 
да ку мент, які 

пры ма юць дэ пу та ты — 
гэ та мяс цо вы бюд жэт. 
Як мы яго спла ну ем, 
так і бу дзе пра ца ваць 
са цы яль ная сфе ра.

Ця пер у ган даль прый шлі но выя гуль цы — 
пры ват ні кі, сет ка выя кра мы. Ды і сель скі 
па куп нік стаў больш па тра ба валь ным, хо ча, 
каб і ў вёс цы быў раз на стай ны асар ты мент 
якас ных пра дук таў, і аб слу гоў ван не, як у 
го ра дзе. Ка рэс пан дэнт «МС» па бы ва ла ў 
Ба ры саў скім ра ё не і па гля дзе ла, як тут пра-
цуе спа жы вец кая ка а пе ра цыя, якія зме ны 
ад бы лі ся ў аб слу гоў ван ні вяс коў цаў, ці ўда-
ец ца кан ку ры ра ваць з ганд лем ін шых фор-
маў улас нас ці.

НА КО ЛАХ, 
АЛЕ НЕ АЎ ТА КРА МА

У вёс цы Се літ ран ка ста-
цы я нар ную кра му за кры лі 
не каль кі га доў та му: не 
змаг лі знай сці пра даў ца. У 
вёс ку пус ці лі аў та кра му. І 
тое доб ра, не трэ ба ехаць 
у рай цэнтр па кож ную дро-
бязь. А 18 жніў ня за мест 
аў та кра мы ў Се літ ран ку 
прый шоў аў та ма га зін.

— Пе ра соў ны ма га зін 
са ма аб слу гоў ван ня ўкам-
плек та ва ны на асно ве аў то-
бу са «ПАЗ» з вы ка ры стан-
нем дэ та лей бе ла рус кай 
вы твор час ці, — рас ка заў 
Ігар Мін га заў, кі раў нік кам-
па ніі «Ру саў тап рам», якая 
пра цуе ў Ба ры са ве. — Пры 

яго пе ра аб ста ля ван ні ўліч ва лі па жа дан ні 
ганд лё вых ра бот ні каў. У пры ват нас ці, зра бі лі 
ніз кія вы соў ныя пры ступ кі, якія да зва ля юць 
пад няц ца ў са лон на ват ста ро му ня мог ла-
му ча ла ве ку. Улі чы лі так са ма пра па но вы па 
раз мя шчэн ні ха ла дзіль на га аб ста ля ван ня, 
па ліц. Пра ду гле джа на тут і аў та ном нае не-
за леж нае элект ра за бес пя чэн не на чац вё-
ра су так. У са ло не ёсць элект рон ная ва га, 
сейф, умы валь нік з га ра чай ва дой, ганд лё-
вая за ла ад дзе ле на тур ні ке там ад ка сі ра. 
Та вар кож най гру пы раз ме шча ны ў асоб-
ных сек цы ях: ры ба, каў ба сы, мя са птуш кі... 
У та ко га аў то бу са шмат пе ра ваг пе рад аў-
та кра май. Па-пер шае, дзя ку ю чы кан струк-
цыі ша сі та вар тут не траў му ец ца на ват на 
раз бі тых да ро гах. Па-дру гое, па куп нік мае 
маг чы масць зай сці, так бы мо віць, у ганд-
лё вую за лу, агле дзець пра дук ты, пра ве рыць 
тэр мін за хоў ван ня і вы браць тое, што яму 
да спа до бы.

Пры ста са ваць гэ тую цу да-ма шы ну мож-
на і пад ін шыя мэ ты. На прык лад, пад мі ні-
ка вяр ню. На Мін шчы не пра во дзіц ца шмат 
куль тур на-ма са вых ме ра пры ем стваў. Ка лі 
зня нац ку на вед валь ні каў за сціг не дождж, 
тут мож на сха вац ца ад не па га дзі, са грэц ца 
ка вай або гар ба тай, пе ра ку сіць.

Ад на ча со ва ў ма га зін мо гуць зай сці 
тры-ча ты ры ча ла ве кі. Тац ця на Ва ла сач і 
Лі лія Ка зак ужо на бы лі ўсё не аб ход нае і, 
за да во ле ныя, са сту па юць мес ца ін шым.

— Што ку пі лі? — ці каў лю ся ў іх.
— Уся го па кры се. Тут ёсць усё не аб ход-

нае: ку ра ці на, каў ба сы, алей, кру пы, му ка, 
ма ка ро на, ры ба, хлеб, кан ды тар скія вы ба ры, 
смя та на, ма ла ко, цу кер кі... Уся го не пе ра-
лі чыш. Бы ва юць, праў да, і не за да во ле ныя 
асар ты мен там. На прык лад, ка мусь ці не ха-
пае пэў на га га тун ку тва ра гу або ма ла ка, 
якое ён лю біць. Але ж ні я кай бя ды ў гэ тым 
ня ма, вазь мі ін шае. А на наш ро зум, лепш 
аў та ма га зін, чым ні я ка га.

Мі ні-ма га зін аб слу гоў вае 30 на се ле ных 
пунк таў, на ват за хо дзіць у вёс ку Мі хай ла ва 
ў 15 кі ла мет рах ад Се літ ран кі, дзе па ста ян на 
жы ве толь кі ад на Ра і са Ту мар.

— Мы збі ра ем да ныя, ана лі зу ем марш ру-
ты для та го, каб вы трым лі ваць гра фі кі на вед-
ван ня кож на га на се ле на га пунк та, вы ву ча ем 
по пыт па куп ні коў. З улі кам гэ та га бу дзем 
па шы раць асар ты мент за кошт пра дук цыі 
роз ных вы твор цаў, — ка жа стар шы ня Ба ры-
саў ска га рай спа жыў са ю за Алег Яраш.

У цэ лым жа экс пе ры мент 
удаў ся. Ка лі дзён ная вы руч-
ка звы чай най аў та кра мы — 
800 руб лёў за дзень, то ў 
ма га зі на на ко лах — 1200 
руб лёў. Каш туе пе ра соў ны 
аб' ект 110 тыс. руб лёў, на-
бы лі яго ў лі зінг пад ніз кую 
пра цэнт ную стаў ку. Для па-
раў на ння: звы чай ная аў та-
кра ма з та кі мі ж тэх ніч ны мі 
па ра мет ра мі абы хо дзіц ца 
больш як у 150 тыс. руб лёў. 
Пла ну ец ца, што но вы ма га-
зін аку піц ца праз два га ды.

Уся го ў сіс тэ ме рай спа-
жыў са ю за 6 аў та крам, якія 
аб слу гоў ва юць 150 вё сак 
Ба ры саў ска га ра ё на. Мяр ку-
ец ца на быць яшчэ 6-7, што 
да зво ліць па леп шыць за бес-
пя чэн не вяс ко вых жы ха роў.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ!

БЕЗ ВОК НАЎ, БЕЗ ВОК НАЎ, 
БЕЗ ДЗВЯ РЭЙБЕЗ ДЗВЯ РЭЙ
Як па леп шыць ра бо ту Як па леп шыць ра бо ту 
па ска ра чэн ні коль кас ці па ска ра чэн ні коль кас ці 
пус ту ю чых і ста рых да моў?пус ту ю чых і ста рых да моў?

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

Ад па вед ныя за ка на даў чыя ра шэн ні 
пры ня ты на рэс пуб лі кан скім уз роў ні, а на 
Гро дзен шчы не па іні цы я ты ве аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў рас пра ца ва лі яшчэ і рэ ка мен да цыі, 
ал га рытм дзе ян няў мяс цо вых ор га наў 
ула ды ў да чы нен ні да пус ту ю чых і ста рых 
да моў у сель скай мяс цо вас ці: што і ў якой 
пас ля доў нас ці трэ ба ра біць у гэ тым кі рун ку? 
Больш за тое, ад па вед ную тэ му раз гле дзе лі 
на аб лас ным се мі на ры з удзе лам стар шынь 
ра ён ных і сель скіх Са ве таў, якіх юрыс ты 
пра кан суль та ва лі па тых ці ін шых пы тан нях.

Та кім чы нам, нель га ска заць, што кі раў ні кі на 
мес цах за ста юц ца сам-на сам з іс ну ю чы мі праб-
ле ма мі. Ад нак дак лад ных і эфек тыў ных дзе ян няў, 
зда ра ец ца, бра куе. Пры чым у не ка то рых ра ё нах з 
пус ту ю чым жыл лём пра цу юць толь кі сель вы кан ка-
мы, а рай вы кан ка мы ад гэ тых пы тан няў са ма ўхі-
лі лі ся. Та кую вы сно ву зра біў Ка мі тэт дзяр жаў на га 
кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці, пра ана лі за ваў шы 
ра бо ту ў гэ тай сфе ры за тры апош нія га ды.

Ка мі тэт дзярж кант ро лю ад зна чыў, што рэ гіст ры 
ўлі ку пус ту ю ча га жыл ля ў боль шас ці ра ё наў за вя лі 
толь кі з мі ну ла га аль бо гэ та га го да. А ў Ваў ка выс-
кім і Дзят лаў скім ра ё нах вя дзен не рэ гіст ра ўво гу ле 
не ажыц цяў ля лі. Та му ўста на віць са праўд насць 
звес так і, ад па вед на, дак лад ную коль касць пус ту ю-
чых да моў не ўяў ля ец ца маг чы мым. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

ПА ЕХА ЛІ!ПА ЕХА ЛІ!
Ці вый грае Ці вый грае 

ган даль біт ву ган даль біт ву 
за па куп ні ка?за па куп ні ка?

ДЛЯ ДА ВЕД КІ

Па ста не на 1 сту дзе ня гэ та га го да на Гро-
дзен шчы не ў сель скай мяс цо вас ці зна хо дзі-
ла ся 168 877 жы лых да моў, у тым лі ку неза-
се ле ных — 45 751. У ра ён ныя рэ гіст ры ўлі ку 
пус ту ю ча га жыл ля ўклю ча ны 1181 дом. Пры 
гэ тым ад сут ні ча лі па ве дам лен ні аб на ме ры 
вы ка рыс тоў ваць дом для пра жы ван ня па 5731 
пус ту ю чым бу дын ку.

СФЕ РА АБ СЛУ ГОЎ ВАН НЯ

З
гад ваю, як мае зем ля кі 
га доў трыц цаць-со рак та му 
збі ра лі ся ка ля вяс ко вай 
кра мы: ча ка лі, ка лі 

пры вя зуць хлеб. Той хлеб 
з вя лі кай на цяж кай мож на бы ло 
на зваць хле бам. Не пры ваб ны 
на вы гляд, шэ ры, ня смач ны. Але яго 
бра лі. Бед ны асар ты мент пры му шаў 
раз бі раць тое, што пра па ноў ва лі 
ганд ля ры. Зрэш ты, у тыя ча сы 
спа жы вец кай ка а пе ра цыі не бы ло 

з кім кан ку ры ра ваць. 

У кра ме «Род ны кут», што ў вёс цы Вя лі кая Уха ло да, 
час та ла дзяц ца ак цыі.

Стар шы ня Ба ры саў ска га 
рай спа жыў са ю за 

Алег ЯРАШ з па куп ні ка мі.
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СЛО ВА — ДЭ ПУ ТА ТУ

«СКАР ДЗЯЦ ЦА 
ТЫЯ, КА ГО 

НЕ ВЫ СЛУ ХА ЛІ»
Мі ха іл Жу ке віч — 
дэ пу тат з вя лі кім 
ста жам. У кан цы 
80-х яшчэ сту дэн там 
упер шы ню 
быў вы бра ны ў 
Го мель скі аб лас ны 
Са вет. Пас ля 
вы бі раў ся ў тым 
лі ку ў Па ла ту 
прад стаў ні коў 
На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Ця пер 
зноў у аб лса ве це. 
Прад стаў ляе 

Пры быт каў скую вы бар чую акру гу №23. Сён ня 
ў ёй — ча ты ры сель са ве ты Го мель ска га ра ё на. 
Асноў ная ж па са да Мі ха і ла Ры го ра ві ча — 
стар шы ня Го мель скай аб лас ной ар га ні за цыі 
Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў куль ту ры.

НА СЛЫ ХУ

ЗУБР НЕ ЭК ЗО ТЫ КА,
але і не свойская жывёла
Хут ка ме сяц, як мяс цо выя вы кан кам Хут ка ме сяц, як мяс цо выя вы кан кам 
і сель гас прад пры ем ства про сяць за браць ляс но га во ла та і сель гас прад пры ем ства про сяць за браць ляс но га во ла та 
са стат ка, але ён і сён ня тамса стат ка, але ён і сён ня там

Зве ру неш та 
стрэ лі ла ў га ла ву, 

ён на ста віў ро гі і пай шоў 
ў бок жан чы ны. Доб ра, 
што ў яе быў жа лез ны прут, 
ды і па сту хі прый шлі 
на да па мо гу.

Мясцовыя трак та рыст і па сту хі добра вывучылі нораў ляснога госця.


